课时提升练(二十七)　免疫调节
(参考时间：45分钟)
A基础层
1．(2015·佛山市二模)下列关于人体免疫调节的叙述正确的是
(　　)

A．体液免疫过程中，少数浆细胞可形成记忆细胞

B．人体通过浆细胞和T细胞产生抗体抵抗病原体

C．禽流感病毒专营细胞内寄生，体液免疫对其不起作用

D．某过敏原再次感染人体，人体可产生相应的过敏反应

【解析】　在体液免疫的过程中，大多数病原体经过吞噬细胞等的摄取和处理，暴露出这种病原体所特有的抗原，将抗原传递给T细胞，刺激T细胞产生淋巴因子；少数抗原直接刺激B细胞。B细胞受到刺激后，在淋巴因子的作用下，开始一系列的增殖、分化，大部分分化为浆细胞，产生抗体，小部分形成记忆细胞。体液免疫和细胞免疫共同起作用。

【答案】　D

2．(2015·珠海联考)下图为吞噬细胞中溶酶体发挥作用示意图，相关叙述错误的是(　　)


A．细菌以胞吞形式进入细胞，需要消耗能量

B．溶酶体与吞噬体的融合体现了生物膜具有流动性

C．吞噬细胞识别并吞噬细菌的过程，属于特异性免疫的范畴

D．以囊泡的形式包裹细菌，避免细菌内有毒物质对细胞的伤害

【解析】　吞噬细胞属于免疫系统的第二道和第三道防线，既在非特异性免疫中发挥作用，也在特异性免疫中发挥作用；细菌以胞吞形式进入细胞，需要消耗能量；吞噬和融合能体现生物膜的流动性；囊泡包裹细菌可以避免有毒物质对细胞的伤害。

【答案】　C

3．(2015·济南模拟)目前我国许多地方有计划地接种“甲流疫苗”，接种该疫苗后在体内可引起的免疫反应是(　　)

A．B细胞、T细胞和浆细胞遇到刺激后都不断进行分化

B．T细胞受刺激后释放淋巴因子和形成相应的效应T细胞

C．吞噬细胞受刺激后能特异性识别流感病毒

D．“甲流疫苗”与病毒结合使其失去侵染宿主细胞的能力”
【解析】　注射的“甲流疫苗”是减毒或者灭活的病毒，属于抗原，会激发人体产生特异性免疫反应，产生抗体和记忆细胞。在免疫过程中，B细胞和T细胞会增殖、分化，浆细胞不会增殖、分化；T细胞会在受到刺激后释放淋巴因子和形成相应的效应T细胞；吞噬细胞能识别流感病毒，但是不能特异性识别；“甲流疫苗”是抗原不是抗体，不会与病毒结合。

【答案】　B

4．(2015·银川模拟)实验一：动物体内的B细胞受到抗原刺激后，在物质甲的作用下，可增殖、分化为浆细胞。实验二：给动物注射从某种细菌中获得的物质乙后，此动物对这种细菌具有了免疫能力。根据实验可推断甲、乙两物质分别是(　　)

A．抗体、抗原　　
B．淋巴因子、抗原

C．抗体、淋巴因子
D．淋巴因子、抗体

【解析】　T细胞受到抗原刺激产生的淋巴因子，可以使B细胞增殖、分化成浆细胞，因此物质甲为淋巴因子；注射抗原后，可刺激机体发生体液免疫，产生特异性抗体，增强机体对该抗原的免疫能力，因此物质乙为抗原。

【答案】　B

5．(2015·江苏南京三模)下列关于人体对H7N9型禽流感病毒免疫过程的叙述，正确的是(　　)

A．H7N9型禽流感病毒侵入人体后，刺激T淋巴细胞分泌淋巴因子与该病毒结合

B．经H7N9型禽流感病毒刺激后，B淋巴细胞增殖、分化为浆细胞与该病毒结合

C．该病毒第二次侵入人体后，机体中的记忆细胞会迅速增殖产生大量抗体消灭病毒

D．H7N9型禽流感病毒侵入人体后，B淋巴细胞和T淋巴细胞均具特异性识别功能

【解析】　淋巴因子能刺激B淋巴细胞增殖分化，不与病毒结合，A错误；浆细胞分泌的抗体与病毒结合，B错误；记忆细胞受抗原刺激后会增殖分化为浆细胞再产生抗体与病毒结合，C错误。

【答案】　D

6．(2015·扬州模拟)将同种大鼠分为A、B两组，A组大鼠除去淋巴细胞后，产生抗体的能力丧失；从B组大鼠体内获得淋巴细胞并转移到A组大鼠体内后，发现A组大鼠能够重新获得产生抗体的能力。请回答：

(1)上述实验可以说明____________________是免疫反应所需的细胞。

(2)为了证明接受了淋巴细胞的A组大鼠重新获得了产生抗体的能力，需要给A组大鼠注射________________，然后检测相应的抗体。

(3)动物体内能产生特异性抗体的细胞称为________。在抗体、溶菌酶、淋巴因子和编码抗体的基因这四种物质中，不属于免疫活性物质的是________________。在吞噬细胞、淋巴细胞和红细胞这三类细胞中，不属于免疫细胞的是________________。

【解析】　(1)A组大鼠除去淋巴细胞后，产生抗体的能力丧失；从B组大鼠体内获得淋巴细胞并转移到A组大鼠体内后，发现A组大鼠能够重新获得产生抗体的能力，说明淋巴细胞是免疫反应所需的细胞。

(2)要证明接受了淋巴细胞的A组大鼠重新获得了产生抗体的能力，可以给A组大鼠注射抗原，然后检测相应的抗体。

(3)动物体内能产生特异性抗体的细胞称为浆细胞；免疫活性物质是指体液中存在的具有杀菌效应的物质，编码抗体的基因不属于免疫活性物质；红细胞具有运输氧气的功能，不属于免疫细胞。

【答案】　(1)淋巴细胞　(2)抗原

(3)浆细胞　编码抗体的基因　红细胞

B提升层
7．(2015·广东揭阳一模)有一种“生物活性绷带”的原理是先让细胞在特殊膜片上增殖5～7天后，将膜片敷到患者伤口上，膜片会将细胞逐渐“释放”到伤口处，并促进新生皮肤层生长，达到愈合伤口的目的。下列有关叙述中，错误的是(　　)

A．人的皮肤烧伤后易引起感染，主要是由于非特异性免疫机能受损所致

B．种植在膜片上的细胞样本最好选择来自本人的干细胞

C．膜片“释放”的细胞能与患者自身皮肤愈合，与两者细胞膜上的糖蛋白有关

D．若采用异体皮肤移植会导致排异反应，原因是抗体对移植皮肤细胞有杀伤作用

【解析】　人的皮肤为第一道防线，A正确；种植在膜片上的细胞样本最好选择来自本人的干细胞，避免排异反应，B正确；细胞膜表面的糖蛋白与细胞识别有关，C正确；器官移植产生排异反应是由于效应T细胞把异体器官当做“非己”成分发起攻击，D错误。

【答案】　D

8．(2015·湖北襄阳一模)下列有关特异性免疫的叙述，错误的是
(　　)

A．乙肝疫苗需在一定时期内间隔注射三次，使机体产生更多数量的抗体和淋巴细胞

B．接触靶细胞并导致其裂解的免疫细胞是活化的细胞毒性T淋巴细胞(效应T细胞)

C．B细胞受抗原刺激后，可增殖、分化为效应B细胞

D．当抗原侵入宿主细胞时，细胞免疫才开始发挥作用

【解析】　同种抗原再次刺激，记忆细胞会迅速增殖分化，快速产生大量的抗体，A正确；能作用于靶细胞并使其裂解的是效应T细胞，B正确；B细胞受抗原刺激后，可增殖、分化为效应B细胞和记忆细胞，C正确；选项D错在“才”字，抗原侵入宿主细胞之前，细胞免疫的感应阶段和反应阶段已经发生，D错误。

【答案】　D

9．(2015·珠海市一中模拟)科学家发现某种病患者的血清中有一种特殊的抗体，该抗体能攻击和破坏细胞内染色体的着丝点蛋白，称之为抗着丝点抗体(ACA)。下列有关ACA的叙述错误的是(　　)

A．必须经高尔基体加工后才具有生理活性

B．可使分裂后的子细胞出现染色体变异

C．能特异性地对着丝点蛋白发挥作用

D．可能导致个体患免疫缺陷病

【解析】　抗体属于分泌蛋白，需要在高尔基体上加工后才具有生理活性，A正确；据题意可知，ACA的作用是破坏着丝点，如果着丝点被破坏，会影响染色单体分离，从而导致染色体数目的变异，B正确；抗体只能与相应的抗原结合，其作用具有特异性，C正确；该类疾病属于自身免疫病，D错误。

【答案】　D

10．(2015·广东广州一模)研究发现，一些癌细胞能进入“平衡”阶段，此阶段的癌细胞不易被免疫系统识别，不会恶性增殖，也不会导致机体发病。下列有关分析不合理的是
(　　)

A．这种癌细胞是细胞正常分化的结果

B．免疫系统不易清除这种癌细胞

C．可以通过癌基因检测的手段来监测细胞是否癌变

D．该发现有助于寻找治疗癌症的新方法

【解析】　细胞癌变的根本原因是基因突变，A错误；进入“平衡”阶段的癌细胞不易被免疫系统识别，B正确；由于细胞癌变的根本原因是基因突变，可以用基因检测的方法来监测癌变细胞，C正确；该发现有助于寻找治疗癌症的新方法，D正确。

【答案】　A

11．(2013·浙江稽阳联谊学校联考)如图所示为某一健康人注射疫苗前后、不同时间采血所测得的抗体水平(箭头表示疫苗注射时间)。下列叙述错误的是(　　)
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A．b段各淋巴细胞的DNA含量不完全相同

B．d时间是再次接种引发的免疫应答

C．产生甲、乙抗体的效应B细胞不同，其根本原因是基因选择性表达

D．甲、乙两曲线表明，不同种类的抗体在体内存留时间的长短可有较大的差异

【解析】　b段发生了免疫应答，出现淋巴细胞的增殖分化现象，A正确；d时间注射的是与a时间不同的疫苗，是初次免疫应答，B错误；产生甲、乙抗体的效应B细胞不同，其根本原因是基因的选择性表达，C正确；据图可知，甲乙两种抗体在体内存留的时间长短有较大的差异，D正确。

【答案】　B

12．(2014·北京高考)人感染乳头瘤病毒(HPV)可诱发宫颈癌等恶性肿瘤。研究机构为评估某种HPV疫苗的效果，在志愿者中进行接种。一段时间后，统计宫颈出现癌前病变(癌变前病理变化，可发展为恶性肿瘤)的人数，结果见表。

	组别
	接种物
	总人数
	癌前病变人数

	A(接种前未检出HPV DNA)
	A1
	对照剂
	7 863
	83

	
	A2
	疫苗
	7 848
	4

	B(接种前检出HPV DNA)
	B1
	对照剂
	1 125
	126

	
	B2
	疫苗
	1 121
	125


(1)为制备该疫苗，将HPV外壳蛋白L1基因与________连接，导入受体细胞。受体细胞将目的基因转录，再以________为原料翻译出L1蛋白。这样就获得了疫苗的有效成分。

(2)人体接种该疫苗后，________作为抗原刺激机体产生特异性抗体。一旦HPV侵入机体，________会迅速增殖、分化，产生大量抗体。这些抗体与游离HPV结合，阻止HPV________。所以A2组出现癌前病变的比例明显低于对照组。

(3)B1组人群中出现癌前病变的比例显著高于________组，据此推测感染HPV是诱发癌前病变的因素之一。

(4)B2组与B1组人群中出现癌前病变的比例没有明显差异，原因可能是该疫苗未能明显诱导________清除体内的HPV。

(5)综上所述，该疫苗可用于宫颈癌的________。

【解析】　(1)获取目的基因后应先构建基因表达载体，再导入受体细胞。在基因表达过程中，以氨基酸为原料翻译出蛋白质，即获得HPV外壳蛋白。(2)作为抗原的是疫苗中的L1蛋白，L1蛋白刺激机体发生体液免疫产生浆细胞和记忆细胞，当HPV再次入侵时，记忆细胞迅速增殖、分化形成浆细胞，产生大量抗体，抗体与游离HPV特异性结合，使其失去感染细胞的能力。(3)A组接种前未检出HPV DNA，B组接种前检出HPV DNA，表中可见B1组人群中出现癌前病变的比例显著高于A1组，说明HPV是诱发癌前病变的因素之一。(4)B1组未接种疫苗，B2组接种了疫苗，但人群中出现癌前病变的人数无明显差异，原因可能是该疫苗未能诱导细胞免疫清除被HPV感染的宿主细胞。(5)比较A1组和A2组、B1组和B2组人群中的癌前病变人数，发现该疫苗在预防宫颈癌方面效果较好。

【答案】　(1)载体　氨基酸　(2)L1蛋白　记忆(B)细胞　吸附宿(寄)主细胞　(3)A1　(4)细胞免疫　(5)预防

13．(2015·新余模拟)在细胞免疫中，致敏T细胞(即下图中效应T细胞)杀伤靶细胞主要有两种途径：细胞裂解性杀伤(图1)和诱导细胞凋亡(图2)。前者指致敏T细胞分泌诸如穿孔素的介质损伤靶细胞膜，后者指致敏T细胞通过表面FasL与靶细胞表面的Fas结合，诱导靶细胞凋亡。
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(1)人体内的致敏T细胞可以来自____________的增殖、分化，细胞免疫就是依靠致敏T细胞来杀伤靶细胞的。人体的另一种特异性免疫在杀伤病原体时，主要依靠____________细胞分泌的____________。

(2)图1中的穿孔素又称“成孔蛋白”，由致敏T细胞产生并以____________的方式释放到细胞外。穿孔素能在靶细胞膜上形成多聚穿孔素管状通道，使K＋及蛋白质等大分子物质________(填“流入”或“流出”)靶细胞，最终导致靶细胞死亡。

(3)图2中的FasL又称“死亡因子”，Fas又称“死亡因子受体”，它们都是由细胞合成并定位于细胞表面的蛋白质。一般来说，控制合成Fas的基因能在各种细胞内表达，而控制合成FasL的基因只在致敏T细胞和某些肿瘤细胞内表达。

①Fas和FasL的结合体现了细胞膜的____________功能，控制合成Fas和FasL的基因____________(填“能”或“不能”)共存于一个细胞中。

②研究发现，某些肿瘤细胞能够调节Fas和FasL基因的表达水平，从而使自己逃脱免疫系统的清除。此时，肿瘤细胞内Fas基因的表达变化情况是__________________(填“升高”“不变”或“降低”)。

③免疫排斥是器官移植的一个主要障碍。目前，应对排斥的做法主要是使用一些免疫抑制剂。请根据Fas和FasL的相互关系，提供一种解决免疫排斥的思路。

___________________________________________

___________________________________________。

【解析】　(1)效应T细胞是由T细胞或记忆细胞增殖、分化产生的，在细胞免疫过程中起作用，另一种特异性免疫是体液免疫，主要依靠浆细胞产生的抗体发挥作用。(2)穿孔素是一种大分子物质，以胞吐的方式释放到细胞外，K＋及蛋白质主要存在于细胞内，可以通过通道流出细胞。(3)①Fas和FasL的特异性结合，将信息传递给靶细胞，体现了细胞膜进行细胞间信息交流的功能，每一个细胞内都含有该个体的全部基因，控制合成Fas和FasL的基因可以存在于同一个细胞中。②Fas基因表达的结果是产生死亡因子受体，某些肿瘤细胞能够调节Fas和FasL基因的表达水平，从而使自己逃脱免疫系统的清除，也就是使Fas基因的表达水平降低，死亡因子受体减少。③免疫抑制就是要降低免疫能力，只要能降低移植器官Fas基因的表达水平，使死亡因子受体减少，移植器官就不会被效应T细胞识别和清除。

【答案】　(1)T细胞或记忆细胞　浆　抗体

(2)胞吐　流出　(3)①信息交流　能　②降低

③降低移植器官Fas基因的表达水平

